# 发展中国家走向现代化的中国智慧

#### ◎陈金龙

习近平同志在党的十九大报告中指出,中国特色社会主义进入新时代,意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择,为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。这彰显中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,揭示出中国特色社会主义伟大实践在人类社会发展史上的重大意义。

#### 一、从国情出发自主选择现代化道路

如何选择现代化道路,是包括中国在内的所有发展中国家面临的一道难题。第二次世界大战结束后,许多发展中国家仿照西方模式推进现代化,但结果却事与愿违,陷入发展困境。中国特色社会主义的重要成功经验,就是从中国国情出发选择现代化道路,将道路选择的主动权牢牢掌握在自己手中,保持发展的自主性。

从国情出发选择现代化道路。各国历史积淀、文化传

统、现实条件不同,决定了现代化道路不可能完全一样。走自己的路,是中国特色社会主义取得成功的重要经验。中国特色社会主义道路从一开始就强调从国情出发进行探索,保持道路选择的自主性,没有照搬别国的政治制度和发展模式。习近平同志指出:"独特的文化传统,独特的历史命运,独特的国情,注定了我们必然要走适合自己特点的发展道路。"我们党在推进现代化过程中反复强调一定要牢记社会主义初级阶段这一基本国情,这是我国探索现代化道路的基本依据。发展中国家走向现代化,应注意从本国的历史积淀、文化传统、发展基础等因素出发选择发展道路,保持自身独立性。脱离国情,照搬他人模式,不仅会水土不服,而且会带来严重后果,延缓现代化进程。

从国情出发确立现代化目标。国情不同,道路有别,决定每个国家走向现代化的任务与目标也不完全一样。中国特色社会主义从社会主义初级阶段的国情、发展中国家的实际出发,将国家富强、民族振兴、人民幸福确立为现代化的目标,力求通过国家富强、民族振兴实现人民幸福,以目标为导向引领现代化的进程。习近平同志指出:"人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。"党的十九大提出建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,是对中国现代化目标的新定位,既保持了现代化的战略定力,也提升了现代化的程度和水平。发展中国家走向现代化,应正确确立现代化的任务与目标。现代化的内涵虽然有多个向度,但人民幸福是最根本的,也是现代化的旨归。

从国情出发谋划现代化进程。任何一个国家走向现代化

都要经历一个长期的过程,需要依据现代化的目标和任务将这一过程划分为不同的发展阶段,通过阶段性目标的实现保障总目标的完成。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出"两个一百年"奋斗目标,将实现中华民族伟大复兴的中国梦作为发展愿景,对中国走向现代化的步骤、阶段进行了科学谋划。党的十九大报告又对实现第二个百年奋斗目标进行科学布局,分两个阶段来安排:第一个阶段,从2020年到2035年,在全面建成小康社会的基础上,再奋斗15年,基本实现社会主义现代化;第二各阶段,从2035年到本世纪中叶,在基本实现现代化的基础上,再奋斗15年,把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。发展中国家走向现代化不可能一步到位,应将现代化这一总目标分解为若干具体任务,依据任务将现代化过程划分为若干具体阶段,以积小步为大步,以累进求突破。

### 二、汇聚多方力量推动现代化进程

现代化的力量从何而来?这是发展中国家走向现代化必须思考和回答的问题。中国特色社会主义的成功经验,就在于通过改革创新、人民群众主体作用的发挥、中国共产党领导作用的彰显来获得现代化的推动力量,而不是寄希望于外力来推动国家现代化。

依靠改革创新的内生力量。改革是现代化的内生动力, 每个国家走向现代化都离不开改革。习近平同志指出:"改 革开放是当代中国发展进步的活力之源,是我们党和人民大 踏步赶上时代前进步伐的重要法宝,是坚持和发展中国特色 社会主义的必由之路。"正因如此,我们党把全面深化改革纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。创新是一个国家走向现代化的不竭动力。中国社会主义现代化之所以能走在持续健康发展的道路上,关键在于把创新摆在国家发展全局的核心位置,将创新作为引领发展的第一动力。发展中国家走向现代化,应通过改革激发内生发展动力,以创新获得持续前进的动力,不断推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新,激发各方面的蓬勃活力。

依靠人民群众的主体力量。人民群众的积极性、主动性、创造性及其实践智慧和实践经验,是中国特色社会主义的力量源泉。习近平同志指出:"改革开放在认识和实践上的每一次突破和发展,改革开放中每一个新生事物的产生和发展,改革开放每一个方面经验的创造和积累,无不来自亿万人民的实践和智慧。"这是对人民群众主体地位的充分肯定。他在党的十九大报告中强调:"人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量。"发展中国家走向现代化,应注意调动人民群众的积极性、主动性、创造性,汇聚人民群众的智慧与创造找到现代化道路、破解现代化难题、实现现代化目标。

依靠先进政党的领导力量。实现国家现代化需要先进政党的坚强领导,对于后发国家来说尤其如此。中国社会主义现代化建设之所以能取得辉煌成就,最根本的是有中国共产党这个坚强领导核心。正是有了这个领导核心,我国社会主义现代化才有科学理论和正确路线方针政策的指导,有力保

证了现代化进程的稳定性、连续性和创造性。党的十八大以来,习近平同志多次强调:"中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党。"党的十九大报告进一步把"坚持党对一切工作的领导"作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一。发展中国家走向现代化,需要先进政党选择现代化道路、制定现代化方案、推进现代化实践,最终完成现代化目标。

## 三、有效协调现代化过程中的重大关系

现代化涉及发展转型、制度重塑、利益调整、理念更新,需要有效协调现代化过程中的重大关系,化解各种矛盾冲突。中国特色社会主义的成功经验和实践智慧之一,就在于注重协调重大关系,平稳有序推动现代化进程。

经济社会发展的平衡协调。现代化是经济社会的全面发展和进步,经济发展、政治民主、文化繁荣、社会和谐、生态良好都是现代化的题中应有之义,任何一个方面缺失或成为短板都会延缓现代化进程。我国社会主义现代化建设是从发展不平衡不协调逐步迈向平衡协调的过程,尤其是党的十八大以来,统筹推进"五位一体"总体布局、协调推进"四个全面"战略布局,协调发展成为新发展理念的重要内容。党的十九大报告进一步对我国社会主要矛盾作出新概括:我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这表明,发展不平衡不充分的问题已成为满足人民日益增长的美好生活需要的

主要制约因素,我们要在继续推动发展的基础上,着力解决好发展不平衡不充分的问题。发展中国家走向现代化,应协调推进经济、政治、文化、社会、生态文明等各领域、各方面建设,注重发展的平衡性,避免因出现明显短板而延缓现代化进程。

经济社会发展与人的全面发展的平衡协调。人的全面发展,既是现代化的目标归宿,又是经济社会发展的重要条件。中国特色社会主义追求经济社会发展与人的全面发展同步,通过经济社会发展促进人的全面发展,以人的全面发展为经济社会发展注入不竭动力。党的十八大以来,我国大力推动经济社会协调发展,为人的全面发展创造条件,人的全面发展又进一步推动我国经济社会实现更高层次、更高水平的发展。党的十九大报告进一步强调:"坚持以人民为中心的发展思想,不断促进人的全面发展。"发展中国家走向现代化,在推动经济社会发展的同时,不能忽略人的现代化与人的发展,应努力实现经济社会发展与人的全面发展平衡协调。

传统与现代的平衡协调。在现代化过程中,如果割裂与 抛弃民族优秀文化传统,现代化就会成为无源之水、无本之 木。正如习近平同志所指出的:"抛弃传统、丢掉根本,就 等于割断了自己的精神命脉。博大精深的中华优秀传统文化 是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。中华文化源远流 长,积淀着中华民族最深层的精神追求,代表着中华民族独 特的精神标识,为中华民族生生不息、发展壮大提供了丰厚 滋养。"中国在现代化过程中高度重视对中华优秀传统文化 的吸收与借鉴,着力实现中华优秀传统文化的创造性转化、 创新性发展,做到不忘本来、吸收外来、面向未来,使中国 的现代化具有深厚的文化底蕴和历史根基。发展中国家走向 现代化,应注意协调传统与现代的关系,将优秀传统文化融 入现代化之中,避免因为传统与现代的冲突而影响现代化 进程。

改革发展稳定的平衡协调。社会动荡和不稳定是困扰很多发展中国家现代化进程的难题。中国在推进社会主义现代化过程中,始终重视处理好改革、发展、稳定的关系,强调改革是动力、发展是目的、稳定是前提,改革和发展要有稳定的政治和社会环境。习近平同志在党的十九大报告中既强调全面深化改革、强调发展是解决我国一切问题的基础和关键,又强调坚持总体国家安全观、强调加强和创新社会治理,为新时代实现改革发展稳定的平衡协调提供了思想指南和路径指引。可以说,注重把改革的力度、发展的速度和社会可承受的程度统一起来,做到在政治和社会稳定中推进改革和发展、在推进改革和发展中实现政治和社会长期稳定,这是中国现代化平稳有序推进的一条重要经验,为发展中国家走向现代化提供了中国智慧。

(作者系广东省中国特色社会主义理论体系研究中心特 约研究员)